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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ: 

  

  

АСР – абсолютно суха речовина  

БР – болотна рослинність   

ВВР – вища водна рослинність  

ЗнР – занурена рослинність  

ЗПП – загальне проективне покриття  

ОР – органічна речовина  

ПВР – повітряно-водна рослинність  

ПП – проективне покриття  

ПСР – повітряно-суха речовина  

РПЛ – рослинність із плаваючими листками  

ЧТ – частота трапляння  

С – карбон  

KJ – індекс Жаккара  

KS – індекс Серенсена  

Si – індивідуальний індекс сапробності виду 



4 

 

ВСТУП 

Актуальність теми. Сучасні процеси урбанізації в усьому світі та в 

Україні зокрема зумовлюють значне посилення антропогенного впливу на 

природні комплекси урбанізованих територій [3, 9, 24].  

Вразливим компонентами є різнотипні водні об’єкти – водойми і 

водотоки, які внаслідок комплексного антропогенного впливу зазнають 

погіршення екологічного стану та стають непридатними для безпечного 

використання місцевими жителями [2, 6, 10, 12, 13, 18, 19, 22, 31, 39].  

Зміни екологічної рівноваги водних екосистем засвідчують реакції 

автотрофного їх компонента, зокрема – угруповань вищої водної рослинності 

(ВВР), що є чутливими індикаторами стану середовища та відбивають не 

випадкові, а стійкі його зміни [2, 14, 14, 17].  

Зважаючи на пріоритетність біоти у сучасних процедурах оцінки якості 

поверхневих вод [9, 18, 48] та поступове зростання ролі фітоіндикаційних і 

фітомоніторингових досліджень водних об’єктів на урботериторіях [2, 8, 13], 

вивчення й аналіз структурних показників ВВР міських водойм і водотоків 

може сприяти формуванню сучасних даних про фіторізноманіття регіонів, 

слугувати для з’ясування відгуку водних екосистем на комплексний вплив 

урбанізації, визначення ступеня їх антропогенної трансформації та розробки 

заходів попередження негативних змін. Оптимізація структурних показників 

ВВР може сприяти відновленню екологічної рівноваги в екосистемах міських 

водойм та водотоків і утриманню їх у прийнятному санітарно-біологічному й 

естетичному стані [10, 28, 33]. 

Мета і завдання дослідження. Мета роботи ‒ встановити особливості 

структурної організації ВВР та з’ясувати основні закономірності її 

трансформації в умовах комплексного антропогенного навантаження.  

Для досягнення мети були поставлені наступні завдання:  

 встановити флористичну структуру ВВР у різнотипних водних 

об’єктах урбанізованих територій Кам’янецького-Придністров’я;  
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 встановити ценотичну структуру ВВР у різнотипних водних 

об’єктах урбанізованих територій Кам’янецького-Придністров’я 

 дослідити особливості просторового розподілу угруповань ВВР 

по акваторії;  

 розробити рекомендації щодо поліпшення стану 

урбогідроекосистем на підставі отриманих структурних показників ВВР;  

Об’єкт дослідження ‒ ВВР у водоймах і водотоках урбанізованих 

територій Кам’янецького-Придністров’я. 

Предмет дослідження ‒ структурні показники ВВР  у водних об’єктах 

Кам’янецького-Придністров’я. 

Методи дослідження – традиційними у гідроботаніці [5, 18] та 

гідробіології [13] – польові; методи математичної статистики.  

Наукова новизна одержаних результатів. Проведено аналіз 

структурної організації ВВР різнотипних водних об’єктів урботериторії, 

досліджено склад флори територій Кам’янецького-Придністров’я. . 

Апробація результатів: Основні результати досліджень доповідались 

на науковій конференції молодих вчених КПНУ ім Івана Огієнка із темою 

доповіді: «Антропогенний вплив на ВВР різнотипних водних об’єктів 

територій Кам’янецького-Придністров’я» у 2023 році. 

Особистий внесок здобувача. Кваліфікаційна робота є самостійним 

завершеним дослідженням, виконаним в період з 2020 по 2023 рік. Автором 

самостійно проаналізовано та узагальнено літературні джерела з даної теми 

обґрунтовано теоретичні положення, сформульовано висновки.  

Структура і обсяг кваліфікаційної роботи. Вона складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Текст роботи 

викладено на 84 сторінках, основна частина на 76 сторінках та містить 7 

таблиці, 11 рисунки. Список використаних джерел включає 62 джерел. 



76 

 

ВИСНОВОК 

Дослідження вищої водної рослинності у різнотипних водоймах 

урбанізованих територій Кам’янецького Придністров’я дозволило 

встановити основні показники структурної організації її угруповань 

(флористичні, продукційні) та закономірності трансформації цих показників 

в умовах комплексного антропогенного впливу [10, 28, 33].:  

1. Вища водна флора досліджених водних об’єктів урботериторії 

Кам’янецького Придністров’я нараховує 55 видів, що належать до 36 родів, 

25 родин, 19 порядків, 5 класів, 4 відділів. Екологічну структуру флори 

формують 25 видів гідрофітів, 13 видів гелофітів та 17 видів гігрогелофітів. 

У географічній структурі домінують види із широкими ареалами: в 

зональному хорологічному спектрі – представники плюризональної групи 

(41,%), у регіональному – циркумполярної (43,7%), у кліматичному – 

індиферентної (58,2%). Вивчена водна флора Кам’янецького Придністров’я є 

збідненою у порівнянні із гідрофільною флорою природного регіону (на 

50,5%) та із ретроспективною водною флорою урботериторії (на 23,1%). 

Провідну роль у її формуванні відіграють види-індикатори процесів 

евтрофування, обміління та заболочування.   

2. У 85% вивчених міських водойм ступінь заростання відхиляється 

від помірного. За ступенем заростання та екологічною структурою заростей 

виділено 4 типи водойм: 1) слабко зарослі (25% об’єктів, у рослинному 

покриві переважає повітряно-водна рослинність); 2) помірно зарослі (15% 

об’єктів, переважає занурена або повітряно-водна рослинність); 3) надмірно 

зарослі із переважанням зануреної рослинності (40%); 4) надмірно зарослі із 

переважанням рослинності із плаваючими листками (20%).   

3. Максимальні (56,0%) та мінімальні (9,8%) значення ступеню 

заростання досліджених ділянок р. Смотрич сконцентровані у межах міської 

частини на порівняно короткому (близько 4 км) відрізку, що зазнав 
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найбільшої трансформації під впливом урбанізації (середньо- та 

нижньоміська ділянки відповідно).  

4. На відрізку середньої річки за помірного впливу урбанізованого 

ландшафту спостерігається збільшення видового багатства, рясності видів та 

ускладнення екологічної структури макрофітів. При подальшому посиленні 

впливу урбанізації відбувається поступове спрощення флористичних 

показників макрофітів аж до критично низьких значень.   

Виходячи із виявлених негативних тенденцій розвитку рослинного 

покриву урбанізованих водних об’єктів, запропоновано комплексні заходи 

впливу на їх екосистеми, у т.ч. посилення режиму проточності міського 

відрізку р. Смотрич, розчищення найбільш мілководних ставків, оптимізація 

якісних та кількісних показників ВВР у міських водоймах і водотоках. 
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